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ΑΠΘ: Εκπαιδευτικό πρόγραμμα με τίτλο 
“Θρησκεία και Ευάλωτες Κοινωνικές Ομάδες”
/ Παιδεία και Πολιτισμός

Το Κέντρο Επιμόρφωσης και Διά Βίου Μάθησης (ΚΕΔΙΒΙΜ) του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ) σας 
καλωσορίζει στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα με τίτλο: “Θρησκεία 
και Ευάλωτες Κοινωνικές Ομάδες”, διάρκειας 90 (διδακτικές 
ώρες), το οποίο θα διεξαχθεί διαδικτυακά και θα υλοποιηθεί με 
τη μέθοδο της σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, (μέσω 
της πλατφόρμας ΖΟΟΜ). Το πρόγραμμα παρέχει 10 ECTS.

Το Πρόγραμμα επιδιώκει να ευαισθητοποιήσει και να ενεργοποιήσει τους 
εκπαιδευόμενους/ες στην αντιμετώπιση προβλημάτων των ευάλωτων κοινωνικών 
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ομάδων. Η κινητοποίηση τους θα στηρίζεται στη γνώση των επιμέρους αναγκών 
καθώς και του θεωρητικού πλαισίου, που εξασφαλίζει η χριστιανική Ανθρωπολογία 
και κοινωνιολογία. Παράλληλα το θεωρητικό αυτό πλαίσιο θα στηρίζεται στο 
νομικό πλαίσιο του Κράτους και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Η ενεργής 
πολιτειότητα ως σκοπιμότητα και αναγκαιότητα, και η πολιτική και πολιτισμική 
βάση του Κράτους Δικαίου και Πρόνοιας συνηγορούν στην αντιμετώπιση των 
κοινωνικών και φυλετικών διακρίσεων των ευάλωτων ομάδων. Κοινωνική ενότητα, 
συνοχή και αλληλεγγύη στην εποχή της ύστερης νεωτερικότητας, που θέτει τη 
θρησκεία στο δημόσιο χώρο και ενώνει διακριτά την κοινωνία των πιστών με την 
κοινωνία των πολιτών, δίνουν λύση και απαντήσεις στο κοινωνικό πρόβλημα των 
ευάλωτων κοινωνικών ομάδων.

Το Πρόγραμμα Παρέχει Πιστοποιητικό Γενικής Επιμόρφωσης 10 ECTS.

Επιστημονικός Υπεύθυνος του προγράμματος είναι ο Κωνσταντίνος 
Κωτσιόπουλος, Καθηγητής, Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού 
Πολιτισμού, ΑΠΘ. Ο κ. Κωνσταντί­νος Κωτσιόπουλος είναι μέλος στις εξής 
Επιστημονικές Επιτροπές: 1) Ακαδημαϊκός Σύμβουλος ΔΟΑΤΑΠ, 2) Αξιολογητής 
Υποψηφίων Διδασκόντων στο Ε.Α.Π. (Ελληνικό Ανοιχτό Πανεπιστήμιο), 3) Μέλος 
Συντακτικής Επιτροπής του Περιοδικού Θεολογία (Έκδοση της Ιεράς Συνόδου της 
Εκκλησίας της Ελλάδος), 4) Επιστημονικός Σύμβουλος της Συνοδικής Επιτροπής 
Παρακολούθησης Ευρωπαϊκών Θεμάτων της Εκκλησίας της Ελλάδος, 5) Τακτικός 
Εισηγητής της Συνοδικής Επιτροπής Πολιτιστικής Ταυτότητας της Ιεράς Συνόδου 
της Εκκλησίας της Ελλάδος, 6) Μέλος Επιτροπής αξιολόγησης υποψηφίων σε θέση 
ΕΔΙΠ του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού ΑΠΘ, 7) 
Μέλος Επιτροπής για την πρόσληψη διδασκόντων ΠΔ 407/80.

Είναι μέλος σε πολλές επιτροπές κρίσεων μεταπτυχιακών, διδακτορικών του 
Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού ΑΠΘ, σύμβουλος σε 
τέσσερις (4) κριθείσες με τον βαθμό «Άριστα» διδακτορικές διατριβές. Υπήρξε 
μέλος στα εκλεκτορικά σώματα στα Τμήματα: Κοινωνικής Θεολογίας και 
Χριστιανικού Πολιτισμού ΑΠΘ, Νομικής ΑΠΘ, Πολιτικών Επιστημών ΑΠΘ, 
Θεολογίας ΑΠΘ, ΠΑΜΑΚ, Νομική ΕΚΠΑ, Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και 
Θρησκειολογίας ΕΚΠΑ. Είναι, επίσης, μέλος του εξωτερικού μητρώου μελών 
εκλεκτορικού σώματος του Ινστιτούτου Πολιτικών Ερευνών του ΕΚΚΕ (Εθνικό 
Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών).

Μέλος στις εξής Επιστημονικές Εταιρείες και Ιδρύματα: 1) Μέλος Εταιρείας 
Μακεδονικών Σπουδών, 2) Τακτικό μέλος της Ελληνικής Κοινωνιολογικής 
Εταιρείας (ΕΚΕ), 3) Τακτικό μέλος της Ελληνικής Φιλοσοφικής Εταιρείας, 4) Μέλος 
Ιδρύματος Παιδαγωγικών και Κοινωνικών Εφαρμογών «Απ. Μάρκος», Ιεράς 



Μητροπόλεως Κασσανδρείας, 5) Μέλος Ιδρύματος Ποιμαντικής Επιμορφώσεως της 
Εκκλησίας της Ελλάδος (Ι. Αρχιεπισκοπή Αθηνών), 6) Επιστημονικός Συνεργάτης 
του Εργαστηρίου Θρησκειολογίας του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και 
Θρησκειολογίας του Ε.Κ.Π.Α., 7) Διευθύνων Σύμβουλος επί κοινωνικών και 
πολιτικών ζητημάτων του Ιδρύματος Εθνικού και Θρησκευτικού Προβληματισμού 
(ΙΕΘΠ), 8) Επιστημονικός – Ακαδημαϊκός Υπεύθυνος και Διδάσκων των 
Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων του ΚΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ. Α.Π.Θ. με θέματα: «ΘΡΗΣΚΕΙΑ ΚΑΙ 
ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗ», «ΘΡΗΣΚΕΙΑ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΗ», «ΘΡΗΣΚΕΙΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ», 
«ΘΡΗΣΚΕΙΑ, ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ», 9) Μέλος Ιδρύματος 
Ποιμαντικής Επιμορφώσεως της Εκκλησίας της Ελλάδος (Ι. Αρχιεπισκοπή Αθηνών), 
10) Έχει υπάρξει μέλος επιστημονικών και οργανωτικών επιτροπών διεθνών και 
τοπικών συνεδρίων.

Έχει συμμετάσχει στις εξής Διοικητικές Θέσεις: 1) Διευθυντής Τομέα «Δίκαιο, 
Οργάνωση, Ζωή και Διακονία της Εκκλησίας» του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας 
και Χριστιανικού Πολιτισμού ΑΠΘ κατά τα έτη 2017 – 2018, 2020 – 2021, 2) Μέλος 
Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων στα Δικαστήρια Θεσσαλονίκης, 3) Μέλος Επιτροπής 
Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού 
Πολιτισμού ΑΠΘ, 4) Μέλος Επιτροπής Κοινωνικής Πολιτικής, 5) Μέλος Επιτροπής 
Βιοηθικής, 6) Μέλος Επιτροπής Φύλου και Ισότητας ΑΠΘ, 7) Μέλος Επιτροπής 
Εξωστρέφειας του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού 
ΑΠΘ, 8) Μέλος Επιτροπής Κατατακτηρίων εξετάσεων Τμήματος Κοινωνικής 
Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού ΑΠΘ, 9) Μέλος Κεντρικής Εφορευτικής 
Επιτροπής για εκλογή Προέδρου του Τμήματος και Διευθυντού του Τομέα, 10) 
Μέλος Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και 
Χριστιανικού Πολιτισμού ΑΠΘ.

Επιπλέον, έχει συγγράψει πληθώρα μελετών και άρθρων δημοσιευμένων σε 
έγκριτους εκδοτικούς οίκους και επιστημονικά περιοδικά. Έχει συμμετάσχει ως 
ομιλητής σε πολλά Διεθνή Συνέδρια και Ημερίδες, ενώ καταθέτει συνεχώς τον 
επιστημονικό του λόγο στα Μ.Μ.Ε. για τα σύγχρονα κοινωνικά ζητήματα και την 
σχέση τους με την Θεολογία, τον Πολιτισμό και την Πολιτική.

Στο πρόγραμμα διδάσκει επίσης ο Μεταδιδάκτωρ του Τμήματος Κοινωνικής 
Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού κ. Αχιλλέας Β. Παπατόλιος. Ο κ. 
Παπατόλιος έχει εκπονήσει στο Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού 
Πολιτισμού μεταδιδακτορική έρευνα με θέμα: ΄΄Ιεραποστολή και Εκκοσμίκευση΄΄. 
Επιπλέον, ο κ. Παπατόλιος είναι Αριστούχος Διδάκτορας στο ίδιο Τμήμα στο 
Γνωστικό Αντικείμενο της Κοινωνιολογίας του Χριστιανισμού. Έχει δε συγγράψει 
Διδακτορική Διατριβή με θέμα: «Ιεραπο­στολή και Θρησκευτική Ελευθερία. 



Κοινωνιολογική διερεύνηση», και έχει κριθεί με το βαθμό Άριστα. Ο κ. Παπατόλιος 
έχει εντρυφήσει τόσο στην κοινωνιολογική όσο και στην θεολογική έρευνα, έχει 
γράψει μονογραφίες και πολλές επιστημονικές μελέτες σε έγκριτα επιστημονικά 
περιοδικά που άπτονται ζητημάτων: Θρησκευτικής ελευθερίας, ειρήνης ισότητας 
και κοινωνικής δικαιοσύνης, Παγκοσμιοποίησης και Παγκοσμιότητας, Θρησκείας 
και Ύστερης Νεωτερικότητας, εκκοσμίκευσης, ιδιοπροσωπίας λαών και 
πολιτισμών, πολυπολιτισμικότητας και διαπολιτισμικότητας, φυλετικών 
διακρίσεων, προστασίας των ανθρώπινων δικαιωμάτων, ζητήματα Ταυτότητας και 
Ετερότητας. Επιπροσθέτως, ο κ. Παπατόλιος έχει διδάξει επί μία Πενταετία (2018-
2023) στο Τμήμα Κοι­νωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού του Α.Π.Θ., 
ως Συμβασιούχος Επίκουρος Καθηγητής (ΠΔ 407/80) και ως Πανεπιστημιακός 
Υπότροφος (ΕΔΒΜ96 – στο πλαίσιο Απόκτησης Ακαδημαϊκής Διδακτικής Εμπειρίας) 
και επί Τέσσερα Χρόνια (Ακαδημαϊκά Έτη 2021-2024) Διδάσκων στο ΚΕ.ΔΙ.ΒΙΜ. του 
Α.Π.Θ. στα Επιστημονικά Εκπαιδευτικά Προγράμματα: «Θρησκεία και 
Παγκοσμιοποίηση», «Θρησκεία και Ευρώπη», «Θρησκεία και Πολιτισμός», 
«Θρησκεία, Κοινωνία και Τεχνητή Νοημοσύνη» και «Ενδοοικογενειακή Βία. 
Θεολογική και Ψυχοκοινωνική διερεύνηση». Επιπλέον, έχει διδάξει στο Ίδρυμα 
Ποιμαντικής Επιμόρφωσης της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών στη Θεματική 
ενότητα: Εκκλησία και Ευάλωτες Κοινωνικές Ομάδες. Έχει ακόμη συμμετάσχει σε 
Διεθνή Συνέδρια και Ημερίδες. Επίσης, καταθέτει συνεχώς τον επιστημονικό του 
λόγο στα Μ.Μ.Ε. για τα σύγχρονα κοινωνικά ζητήματα και την σχέση τους με την 
Θεολογία και τον Πολιτισμό.

Έναρξη προγράμματος: 16/3/2025

Λήξη προγράμματος: 22/6/2025

Τα Μαθήματα θα διεξάγονται κάθε Κυριακή 17:00 – 19:00 και 19:00 – 21:00

Διάρκεια: 90 διδακτικές ώρες

Κόστος: 200

Παρέχεται η δυνατότητα δύο ισόποσων δόσεων. Κατά την έναρξη του 
προγράμματος θα καταβληθεί το ποσό των 100€ και πριν τη λήξη του 
προγράμματος θα καταβληθεί το υπόλοιπο ποσό των 100€.

Στοιχεία τραπεζικού λογαριασμού κλπ.

Αριθμός Iban (ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ): GR94 0172 2020 0052 0205 7157 381

Στην αιτιολογία κατάθεσης να αναγράφεται το Ονοματεπώνυμό σας και ο Κωδικός 



έργου: 13014

(Όνομα Δικαιούχου: Ε.Λ.Κ.Ε. ΑΠΘ)

Το αποδεικτικό κατάθεσης των διδάκτρων αποστέλλεται στο email επικοινωνίας: 
[email protected]

Παρέχεται πιστοποιητικό επιμόρφωσης/ 10 ECTS

Αιτήσεις γίνονται δεκτές από 8/1/2025 έως 15/3/2025

Διδακτικό προσωπικό

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΩΤΣΙΟΠΟΥΛΟΣ, Καθηγητής Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και 
Χριστιανικού Πολιτισμού Α.Π.Θ.

ΑΧΙΛΛΕΑΣ ΠΑΠΑΤΟΛΙΟΣ, Μεταδιδάκτωρ Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και 
Χριστιανικού Πολιτισμού Α.Π.Θ.

Στόχος του προγράμματος

Το Πρόγραμμα Το πρόγραμμα αποβλέπει στην επισήμανση των διεξόδων που 
προτείνει η θρησκευτική και κοινωνική διδασκαλία του χριστιανισμού, στη 
σύγχρονη πολιτισμική και κοινωνική κρίση που προκύπτει από τον κοινωνικό 
αποκλεισμό των ευάλωτων ομάδων καθώς και στην ανάδειξη των διευκολύνσεων 
που αυτή παρέχει για την κοινωνική ένταξη, αποδοχή, ενσωμάτωσή και 
κοινωνικοποίησή τους. Σκοπεύει στην ενεργοποίηση των εκπαιδευομένων για την 
προβολή των προτάσεων του χριστιανικού πολιτισμού στον δημόσιο κοινωνικό 
χώρο, καθώς και στην καλλιέργεια της ατομικής και συλλογικής ευθύνης για την 
αντιμετώπιση φαινομένων αποκλεισμού, κοινωνικού ρατσισμού και κοινωνικής 
απομόνωσης των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων.

Μαθησιακά Αποτελέσματα

Ολοκληρώνοντας το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα, οι συμμετέχουσες/συμμετέχοντες 
θα αποκτήσουν εξειδικευμένες γνώσεις σε θέματα Θρησκείας και Ευάλωτων 
κοινωνικών ομάδων, ώστε να εντοπισθούν τα προβλήματα και να προταθούν 
λύσεις και παρεμβάσεις. Επιπλέον, θα αποκτήσουν δεξιότητες εφαρμογής 
γνώσεων, αναλύσεων και συμβουλευτικής στο πεδίο της φιλανθρωπίας, της 
κρατικής πρόνοιας, του πολιτισμού και της παιδείας. Ακόμη, το πρόγραμμα 
ενισχύει την ανάληψη ευθύνης για την οργάνωση και διαχείριση πρωτοβουλιών 
αντιμετώπισης ζητημάτων θρησκευτικής κοινωνικής διδασκαλίας και ευάλωτων 
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κοινωνικών ομάδων. Παρέχει επίσης την δυνατότητα απόκτησης κύρους 
ερευνητικού σε διεπιστημονικό και διαθεματικό επίπεδο. Επιπροσθέτως, το 
πρόγραμμα συμβάλλει στην επιστημονική εξέλιξη και κατάρτιση Καθηγητών των 
Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστημών καθώς και στην απόκτηση ικανοτήτων 
ώστε να εντοπίζονται και επιλύονται τα κοινωνικά προβλήματα που προκύπτουν 
πάνω σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. Καταρτίζει επίσης στελέχη της Εκκλησίας 
(λαϊκούς, Ιερείς) ώστε να είναι σε θέση να συμβάλλουν στην αντιμετώπιση των 
ηθικών, κοινωνικών, πολιτικών και ανθρωπιστικών προβλημάτων που προκύπτουν 
από τις διακρίσεις στις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. Προσέτι, βοηθάει τους 
κοινωνικούς λειτουργούς να έχουν μια πιο εμπεριστατωμένη θέση πάνω στη 
συνεισφορά της θρησκείας στην ανάδειξη των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της 
κατάργησης των κοινωνικών και φυλετικών διακρίσεων. Σύνδεση της 
θρησκευτικής πίστης με την πολιτεία, κοινωνία και την εργασία.

Σε ποιους απευθύνεται

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε Απόφοιτες/τους και Τελειόφοιτες/τους Ελληνικών 
Πανεπιστημίων Α.Ε.Ι. και Α.Τ.Ε.Ι., οι οποίες/οι ενδιαφέρονται να γνωρίσουν αυτήν 
την ιδιαίτερη πτυχή, σε Απόφοιτες/τους Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, Κληρικούς 
και Λαϊκούς, σε στελέχη της Εκκλησίας, Κοινωνικούς Λειτουργούς, σε Δημόσιους 
και Ιδιωτικούς Υπαλλήλους.

Κριτήρια επιλογής

Αίτηση συμμετοχής μπορούν να υποβάλουν όσες/όσοι έχουν:

Πρόσβαση στο Διαδίκτυο
Κατοχή προσωπικού email
Βασικές γνώσεις χειρισμού ηλεκτρονικών υπολογιστών
Η επιλογή των υποψηφίων θα γίνει με βάση σειρά προτεραιότητας.

Πρόγραμμα Σπουδών

Προσφέρονται εβδομήντα οχτώ ώρες μαθημάτων κατανεμημένες σε δέκα τρεις 
εβδομάδες (6 ώρες διδασκαλίας την εβδομάδα), και δώδεκα ώρες αξιολόγησης 
κατανεμημένες σε δύο εβδομάδες (6 ώρες την εβδομάδα) = 90 ώρες = 10 ECTS

Τα μαθήματα περιλαμβάνουν τις εξής θεματικές ενότητες:

ΔΙΔΑΣΚΩΝ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Π. ΚΩΤΣΙΟΠΟΥΛΟΣ

ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗ ΠΙΣΤΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΖΩΗ (3 ώρες)



ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΖΩΗ (3 ώρες)
ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ ΚΑΙ ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΑ (3 ώρες)
ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΙΣΜΟΣ (3 ώρες)
Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΣΜΟΥ (3 ώρες)
ΤΟ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟ ΓΕΓΟΝΟΣ ΩΣ ΘΕΣΜΟΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΣΥΝΟΧΗΣ (3 ώρες)
ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΚΡΑΤΟΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ (3 ώρες)
ΒΥΖΑΝΤΙΝΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΚΡΑΤΟΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ (3 ώρες)
ΕΡΓΑΣΙΑ ΕΥΑΛΩΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΟΜΑΔΩΝ ΚΑΙ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΣΜΟΣ (3 ώρες)
ΑΡΧΑΙΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΚΟΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ (3 ώρες)
ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ ΠΙΣΤΗ, ΝΕΩΤΕΡΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ (3 
ώρες)
ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ (3 ώρες)
ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ ΠΙΣΤΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΖΩΗ (3 ώρες)
ΔΙΔΑΣΚΩΝ ΑΧΙΛΛΕΑΣ Β. ΠΑΠΑΤΟΛΙΟΣ

ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ ΠΙΣΤΗ, ΦΥΣΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ ΚΑΙ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ (3 ώρες)
ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ ΠΙΣΤΗ, ΘΕΤΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ ΚΑΙ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ (3 ώρες)
ΟΙ ΦΥΛΑΚΙΣΜΕΝΟΙ ΩΣ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ (3 ώρες)
ΟΙ ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΟΙ ΑΠΟ ΤΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ ΩΣ ΕΥΑΛΩΤΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΜΑΔΑ (3 ώρες)
ΟΙ ΠΤΩΧΟΙ ΩΣ ΕΥΑΛΩΤΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΜΑΔΑ (3 ώρες)
ΟΙ ΡΟΜΑ ΩΣ ΕΥΑΛΩΤΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΜΑΔΑ (3 ώρες)
ΟΙ ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΟΙ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ ΩΣ ΕΥΑΛΩΤΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΜΑΔΑ. ΤΡΟΠΟΙ 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ (3 ώρες)
ΑΜΕΑ (ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ) ΩΣ ΕΥΑΛΩΤΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΜΑΔΑ (3 ώρες)
ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΩΣ ΕΥΑΛΩΤΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΜΑΔΑ (3 ώρες)
Ο ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ Η ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ (ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ) ΜΕ ΤΙΣ 
ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ (3 ώρες)
ΘΕΟΔΙΚΙΑ ΚΑΙ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ (3 ώρες)
ΣΧΕΣΕΙΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ – ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ (3 ώρες)
ΣΧΕΣΕΙΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ – ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΟΜΑΔΕΣ (3 ώρες)
[ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΟΜΕΝΩΝ] (ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΩΤΣΙΟΠΟΥΛΟΣ – ΑΧΙΛΛΕΑΣ 
ΠΑΠΑΤΟΛΙΟΣ) (12 ώρες)

Εκπαιδευτικό Υλικό / Παροχές

Στις συμμετέχουσες/στους συμμετέχοντες παρέχεται:

Ηλεκτρονική αποστολή έντυπου υλικού.



Εκπαιδευτικό υλικό που διανέμετε στις/στους συμμετέχουσες/οντες.

Κ. Κωτσιόπουλου, Κοινωνιολογία του Χριστιανισμού, εκδ. Μυγδονία, Θεσσαλονίκη 
2017.
Κ. Κωτσιόπουλου, Ανάλεκτα Κοινωνιολογίας, εκδ. Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη 2020.
Γ. Μαντζαρίδη, Κοινωνιολογία του Χριστιανισμού, εκδ. Πουρναρά, Θεσσαλονίκη 
2004.
Αρχ. Γερβ. Ραπτόπουλου, Από τον άμβωνα των κρατουμένων, εκδ. Ορθοδόξου 
Αδελφότητας, Οσία Ξένη, Θεσσαλονίκη, 2003.
Εκκλησία και Άτομα με ειδικές ανάγκες, (Πρακτικά), εκδ. Αποστολικής Διακονίας 
της Εκκλησίας της Ελλάδας, Αθήνα 1999.
Το πρόγραμμα παρέχει προς τις/τους συμμετέχουσες/οντες Πιστοποιητικό Γενικής 
Επιμόρφωσης 10 ECTS, συμβουλευτική σε θέματα διακρίσεων των ευάλωτων 
κοινωνικών ομάδων και συνεργασία με τους διδάσκοντες για το φλέγον αυτό 
ζήτημα.

Υποχρεώσεις και Δικαιώματα Εκπαιδευομένων

Α. Υποχρεώσεις Εκπαιδευομένων:

Η συμμετοχή στα προγράμματα του ΚΕΔΙΒΙΜ ΑΠΘ συνεπάγεται την πλήρη αποδοχή 
του Οδηγού Σπουδών του προγράμματος και του Εσωτερικού Κανονισμού 
Λειτουργίας του ΚΕΔΙΒΙΜ ΑΠΘ.
Η παρουσία των επιμορφούμενων στα εκπαιδευτικά προγράμματα είναι 
υποχρεωτική. Στα προγράμματα που υλοποιούνται με φυσική παρουσία, όπως και 
σε αυτά που υλοποιούνται με τη μέθοδο της σύγχρονης εξ αποστάσεως 
εκπαίδευσης, η φοίτηση είναι γενικώς υποχρεωτική και το όριο απουσιών δεν 
μπορεί να υπερβαίνει το 10% των προβλεπόμενων ωρών εκπαίδευσης. Η 
παρακολούθηση της ασύγχρονης εκπαίδευσης υλοποιείται σύμφωνα με το 
χρονοδιάγραμμα μελέτης που έχει ορισθεί από κάθε πρόγραμμα.
Για την επιτυχή ολοκλήρωση του προγράμματος οι συμμετέχουσες/συμμετέχοντες 
θα πρέπει:
το ποσοστό των απουσιών να μην υπερβαίνει το 10% των προβλεπόμενων ωρών 
εκπαίδευσης,
να έχουν ολοκληρώσει με επιτυχία την προβλεπόμενη εξέταση,
να έχουν καταβάλει το σύνολο των διδάκτρων έως 20 Ιουνίου 2025.
Β. Δικαιώματα Εκπαιδευομένων:

Οι εκπαιδευόμενες/οι ενημερώνονται από το Τμήμα Διοικητικής Υποστήριξης του 
ΚΕΔΙΒΙΜ για κάθε είδους πληροφορία που άπτεται της λειτουργίας του Κέντρου.



Οι εκπαιδευόμενες/οι υποστηρίζονται ηλεκτρονικά μέσω της εκπαιδευτικής 
πλατφόρμας από τις/ τους εκπαιδεύτριες/τές, στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας, για την επίλυση αποριών και την παροχή διευκρινίσεων σχετιζόμενων 
με τις θεματικές ενότητες του προγράμματος.
Οι εκπαιδευόμενες/οι έχουν δικαίωμα να αιτηθούν τη διακοπή παρακολούθησης 
του προγράμματος και την επιστροφή διδάκτρων, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο 
άρθρο 12.9 του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του ΚΕΔΙΒΙΜ ΑΠΘ.
Οι εργασίες των εκπαιδευομένων προστατεύονται κατά τις διατάξεις περί 
πνευματικής ιδιοκτησίας.

Πιστοποιητικό

Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του προγράμματος απονέμεται στις/στους 
συμμετέχουσες/συμμετέχοντες Πιστοποιητικό Γενικής Επιμόρφωσης, το οποίο 
εκδίδεται από το Κέντρο Επιμόρφωσης και Διά Βίου Μάθησης του ΑΠΘ και 
υπογράφεται από τον Πρόεδρο του ΚΕΔΙΒΙΜ.

Στις/στους συμμετέχουσες/συμμετέχοντες που παρακολούθησαν, αλλά δεν 
ολοκλήρωσαν το σύνολο του προγράμματος, υπάρχει η δυνατότητα παροχής 
Βεβαίωσης Παρακολούθησης.

Επικοινωνία

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενες/οι μπορούν να επικοινωνούν με 
τον κ. Αχιλλέα Παπατόλιο στα κάτωθι στοιχεία επικοινωνίας:

Όνομα: Αχιλλέας Β. Παπατόλιος

Τηλέφωνο: 6974528636

Ώρες επικοινωνίας: 11:00 – 14:00 και 18:00 – 21:00

email: [email protected]

Κανονισμός Σπουδών ΚΕΔΙΒΙΜ ΑΠΘ

Δείτε τον κανονισμό σπουδών ΕΔΩ

Κανονισμός Διαχείρισης Παραπόνων

Δείτε τον κανονισμό διαχείρισης παραπόνων ΕΔΩ
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